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(D) Mais de 30 dos candidatos selecionados sdo formados ape-
nas em Quimica.

(E) Escolhendo-se ao acaso um dos candidatos selecionados, a :

probabilidade de ele ter apenas as duas formagdes, Fisica e Quimi-
ca, é inferior a 0,05.

Resolugao
A nossa primeira conta, deve ser achar o nimero de candidatos
que ndo sdo fisicos, bidlogos e nem quimicos.

n(F UBUQ)=n(F)+n(B)+n(Q)+n(FNBNQ)-n(FNB)-n(FNQ)-

-n(BnQ)
n(F UBUQ)=80+90+55+8-32-23-16=162
Temos um total de 250 candidatos
250-162=88
Resposta: A.

COMPARACOES

Ao realizar comparagdes em Raciocinio Logico devemos estu-

dar alguns conceitos, como por exemplo, equivaléncias logicas e
implicagdes légicas, desta forma em nosso material vocé encontra-
ra todo subsidio para resolver quaisquer problemas que envolvam
comparagoes.

Equivaléncia Légica

Defini¢do: Duas ou mais proposicGes compostas séoﬁ

equivalentes, mesmo possuindo férmulas (ou estruturas logicas)
diferentes, quando apresentarem a mesma solugdo em suas
respectivas tabelas verdade.

Se as proposi¢des P e Q sdo ambas TAUTOLOGIAS, ou entdo,
s30 CONTRADICOES, ent3o sdo EQUIVALENTES.

Exemplo:

Dada as proposi¢des
equivalentes.

Vamos montar a tabela verdade para sabermos se elas sdo
equivalentes.

les

pP|a “p| 2> |4a PV |q
V|V FlV |V V|iV|vV
V| F F |V |F VIV]|F
FlV V|V ]|V FlV|V
FI|F V|F|F F|F|F

Observamos que as proposi¢cbes compostas ““p > q” e “pVv q”
sdo equivalentes.

“p>q=pVqgou~p->qe pVqg, onde “="
simbolos que representam a equivaléncia entre proposigdes.

6 | Solug

p->q”e“pvqg” verificar se elas sdo

e “©” sdo os

— Equivaléncias fundamentais

1 - Simetria (equivaléncia por simetria)
A-prgeqhp

Pla Pl"|aq a|*|vp
V|V V|V |V V|V |V
V| F VI|F|F FIF|V
FlV FIF|V VI|F|F
FIF FIF|F FIF|F
B-pvaeaqvp
p|q plVv|q q|Vv|p
V|V V|V |V V|V |V
V| F V|V |F F|IV]|V
F |V FIV |V VI{V|F
F|F F|F|F F|F|F
C-pyYaeqXp
p|q PlX|AQ qglX¥|p
V|V V|F |V V|F|V
V| F VIV|F FIV |V
F |V FlV |V VIV|F
FIF FIF|F FIF|F
D-p&geqeop
P9 S e q || p
V|V VIV |V VIV |V
V| F V|{F|F F| F |V
F |V F E V V F F
F F F V F F V F
2 — Reflexiva (equivaléncia por reflexdo)
P2pep>p
Pl P p p Pl 2P
V|V V|V V|V
V Vv

3 - Transitiva

Se P(p,q,r,...) © Q(p,q,r,...) E~
Q(p,q,r,...) © R(p,q,r,...) ENTAO
P(p,q,r,...) © R(p,q,r,...) .
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RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO : s : : s

Exemplo: 1 C-(p>ag)=(pAgV(*pA™a)
~p - q: Se André ndo é professor, entdo é pobre. :

~q -> p: Se André ndo é pobre, entdo é professor. - -
P P P Plq Pl € |q (p|["|a)fv]|(p|"]| ™)
32 caso: (p = ~q) © (9 > ~p) V|V V|V |V VIV|IV|V| F F F
VIF||V|IF|F VIF|F|F| F |F| V
Pla P|=1|" al=>|"P FIV| |F| F V| |F|F|VI]F| VvV |F]|F
V]V VIFI|F VIFL|F FIF| |Fl Vv |F FIF|F[V| V |V|V
V| F V|V \Y F \Y F
6 — Pela exportagao-importagao
F |V F V F V| V \Y
[(pAg)>rlep>(qa>r)]
F | F F V \Y F V Y
Exemplo: plajr| (ej*fa|=>]d] |p|=>]@[>]r]
p - ~q: Se André é professor, entdo ndo é pobre. VIV |V VI V|V|[V ]|V VIV |V]|V ]|V
g - ~p: Se André é pobre, entdo ndo é professor. vIivl|eE viviv|FIlF vIEIVIFI|EF
42Caso:(p=>q)e~pvq V|IF|V VIiF|F|V]|V VIV |F|V]|V
VI|F|F VIF|F|VI|F||V|V|F|V]F
p|dg Pl =>]4q PV |Aq FIV]|V F|IF|[V |V ]|V FIV|V]|V]|V
V9V ViVv]vV FIV]|V FIV|F FIF|V|IV]|F FIV|V]|F|F
VIF VIFI|F FIF|F FIF|V FIF|F|lV]|V FIV|F|V ]|V
FlV FILV ]V VI V]V FIF|F FIF|F[V|F FIV|F|V]|F
FIF FlV |F V|V |F
: — Proposi¢des Associadas a uma Condicional (se, entdo)
Exemplo: Chama-se proposig¢bes associadas a p > g as trés proposi¢Bes
p = q: Se estudo, entdo passo no concurso. : condicionada.s que corltém peq:
~p v q: N3o estudo ou passo no concurso. — Proposicdes reciprocas: p > q:q > p
- Proposigdo contraria: p > q: ~“p - ~q
5 — Pela bicondicional — Proposigao contrapositiva: p > q: ~q 2 ~p
A-(p<>q) e (p~>aq) A(g~>p), pordefinigdo L
Observe a tabela verdade dessas quatro proposicées:
Pl Pl |a P|>]a [ |[(a]|~>]p
Pla|pP=>d|a=>p |~p>"q | "q=>7p
V|V \ Vv \ VIV ]|V |V|V|V]|V
VIV \% \Y, \Y, V
V| F VI F |F V|F|F|F|F|V ]|V
V|F F \Y, \Y, F
Flv F| F |V FIVI|V|F|V|F|F
Fl|V Y F F Y
FIF Fl v |F FIV|F|V|F|V]|F
F|F Vv Vv \ Vv
B-(p < a © (*qg > ~p) A (*p > ~q), aplicando-se a :
contrapositiva as partes Note que:
plal |ple |al |(al>]~p |2 P[>~ P9 (P—2949—>8"P—"49|~9 P
Viv||v]| Vv |V FlVv]| F V| F|V]F V| iV Vv Vv Vv Vv
VIF|[|V]| F |F VI F|FI|F|F|V]|V V| F F ' Vv F
FIV| |[F| F |V FlVv|VI|F|[V|F|F T " P F v
FIF||F| Vv |F VIiVv| v vl v/ v]|yv A o Vv Vv \' Vv

SAQ EQUIVALENTES

Solﬁ""gﬁ ''''''
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e Silogismo Disjuntivo

RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

Inferéncias
e Regra do Silogismo Hipotético

(pva)a~p=9q P | 9 |pva| =P | (PvaQ)v~p
V| v v F F s r
(pva)r~gq=p v|F v F F (p-*q)/\(q—>r):>p—>r pP—q,9
F| v v v v p—r
(pVQ): ~p (pVCI)- ~q F F 3 v 3
g P - . o
Principio da inconsisténcia
—Como “p A ~p = q” é tautoldgica, subsiste a implicagdo logica
e Modus Ponens A~
pt~p=q
— Assim, de uma contradigdo p » ~p se deduz qualquer propo-
p q P—d [(p—q)ap sicdo q.
v v v v A proposi¢cdo “(p <> q)  p” implica a proposi¢do “q”, pois a
(p — C{) ANP=( condicional “(p <> q) * p > q” é tautoldgica.
V| F F F
- Fl V v F . ‘
(P—a)p F 1 F v = NUMERACAO
q
Caros alunos, assuntos como numeracgao, envolvem problemas
e Modus Tollens sobre légica sequencial, portanto estudem os conteudos sobre:
— A~0 =~ - Associagdo Logica;
(p q) q P - Légica Sequencial.
(p—q) ~q Vejamos entdo o contelido necessario:
~P
O assunto de Légica Sequencial ja foi abordado em um tdépico
p q P—q| ~q9 |[(p—qAr~q| ~P especifico da apostila.
v v v F F F Associacdo Logica
'} F F v F F A Associagdo Logica* trata de problemas aos quais prestam in-
formacgdes de diferentes tipos, relacionado a pessoas, coisas, obje-
F Vv Vv F F Vv o .
tos entre outros e nosso objetivo ao resolver um problema desse é
F F Vv A Vv V' descobrir o correlacionamento entre os dados.

Tautologias e Implicagdo Légica
e Teorema
P(p,q,r,..) = Q(p,q,r,...) se e somente se P(p,q,r,...) > Q(p,q,r,...)

Pl 4 ([(p—=aap|llP—adApP)—4q
V|V v v
V| F F v
F | V F v
F| F F '

P—ad)ap=>qe((pP—a)ap)—q

Observe que:

- indica uma operagdo légica entre as proposi¢des. Ex.: das
proposicdes p e g, da-se a nova proposicdo p = g.

= indica uma relagdo. Ex.: estabelece que a condicional P - Q
é tautoldgica.

Os problemas serdo sobre descobrir quem usou o qué, quando,
com quem, aonde, entre outros.

Abaixo veremos um exemplo sobre resolugdo de problemas
utilizando o correlacionamento entre os dados que sera de grande
ajuda na resoluc¢do desse tipo de problema.

01. Célia e outros trés parceiros fazem parte de um quarteto
musical. Cada componente do grupo tem uma funcdo diferente.
Com base nas dicas a seguir, tente descobrir o nome de cada com-
ponente do quarteto, sua idade e fungdo e o item que estava usan-
do na Ultima apresentagao.

1) Décio usou dculos escuros na apresentacgao.

2) Célia é a vocalista.

3) O que usou gravata tem 25 anos.

4) O guitarrista» que ndo é Benicio, tem 26 anos.

5) O tecladista usou gola de pele.

6) Roberto tem 28 anos e ndo toca bateria.

7) Benicio e mais velho que Célia.

8) Um deles tem 23 anos.

9) Um deles usou botas altas.

12 passo - identificar os grupos.
Nome: Benicio, Célia, Décio, Roberto;
4 ROCHA, Enrique — Raciocinio Iégico para concursos: vocé consegue aprender: teoria e

questdes — Niterdi: Impetus — 2010.

Editora o

Solug

a



,,,,,,,,,,,, RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

32 passo — vamos ao preenchimento da tabela principal e da tabela gabarito, com as informag¢des mais dbvias, que ndo deixam mar-
gem a nenhuma duvida, aquelas que constam no enunciado da questao.

Fungio Idade ltem usado
BAT | GUIT|VOC| TEC]23| 25| 26| 28 OCUL | BOT | GOL | GRAV
Benicio N N N N N
g lceia | N| N | S| N N| N
2 |Dpecio N Nl s [ N[ N N
Roberto | N N NI{N|NIS|] N
S |OCuUL N N N
§ |BOT N N
£ |GOL N N N S N
2 |GRrRAV N [n[s[N]N
23 N
ﬁ 25 N
B |26 N S N N
28 N
Nome | Funcéo | ldade | ltem usado
Benicio
Celia | Vocalista
Decio Oculos
Roberto 28

Observe que como Benicio é mais velho que Célia, logo ele ndo pode ter 23 anos (idade do mais novo). Benicio ndo é guitarrista; Gui-
tarrista tem 26 anos; Benicio ndo tem 26 anos (porque nao é guitarrista e quem tem 26 anos é o guitarrista).

42 passo - feitas as anotagGes das informagdes do problema, analise a tabela principal, procurando informag&es que levem a novas
conclusdes.

Vamos analisar linha a linha (ou coluna a coluna) para ndo tirar nenhuma concluséo errada.

Vejamos, linha da Célia:

Célia (vocalista) > ndo tem 28 anos; ndo usa oculos, logo a vocalista ndo tem 28 anos.

Sol?"i"gﬁ rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr
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Observe que Na idade 28 anos sobrou apenas um espaco, sendo correspondente ao do Tecladista. Entdo o Tecladista tem 28 anos e

RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

Roberto tem 28 anos logo, Roberto é o Tecladista.

Fungdo Idade Item usado
BAT| GUIT|VOC|TEC|23| 25| 26| 28] OCUL | BOT | GOL | GRAV
Benicio N M M N N
£ |Ccélia N| N| S| N Nl N
2 |pecio N Nl s [N | N N
Roberto| N | N N | S |IN|N|N|S| N
2 |ocuL N | N N N
E BOT N N
£ |GOL N | N N | S N
2 |erav NnEne
23 N N
ﬁ 25 N N
T |26 N| S N | N
28 N | N N | s
NMome | Fungdo | ldade | ltem usado
Benicio

Célia Vocalista

Décio

Oculos

Roberto | Tecladista 28

Veja que agora temos que Décio é o Guitarrista, o que implica Benicio ser o Baterista (a Unica fungdo que estava faltando)

a solugo para o seu concursol

Fungio Idade Item usado
BAT|GUIT | VOC| TEC|23| 25| 26| 28| OCUL | BOT| GOL| GRAV
Benicio | S M N N | N M N
g |celia N| N| S |N Nl N
2 loecio [ N| s | N | N Nl s [N N N
Robertol N | N | N | s IN|[N|N|S| N
9 |ocuL N | N N N
E BOT N N
£ |GOL N| N | N| S N
£ |erav N IN[s[N[N
23 N N
ﬁ 25 N N
T |26 N| S | N|N
28 N| N | N| S
Sol?"i"gﬁ """""""""



rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

12) Ndo se preocupe em terminar a tabela principal, uma vez que vocé tenha preenchido toda tabela gabarito. Ganhe
tempo e parta para a préxima questdo.

29) Nunca se esqueca de que essa técnica é composta por duas tabelas que devem ser utilizadas em paralelo, ou seja,
guando uma conclusdo for tirada pelo uso de alguma delas, as outras devem ser atualizadas. A pratica de resolugdo de
questdes de variados niveis de complexidade vai ajuda-lo a ficar mais seguro

RAZAO E PROPORCAO H

Razao

Chama-se de razdo entre dois nimeros racionais a e b, com b # 0, ao quociente entre eles. Indica-se a razdo de a para b por a/b
oua:b.

Exemplo:
Na sala do 12 ano de um colégio ha 20 rapazes e 25 mogas. Encontre a razdo entre o nimero de rapazes e o numero de mogas. (lem-
brando que razdo é divisdo)

20/5
25/5

=z (Indica que para cada 4 rapazes existe 5 mocas)

Proporg¢do

Proporcdo € a igualdade entre duas razdes. A proporgdo entre A/B e C/D € a igualdade:

[so e
Tl

Propriedade fundamental das proporgoes
Numa proporgao:

o
Tl

Os numeros A e D sdo denominados extremos enquanto os nimeros B e C sdo os meios e vale a propriedade: o produto dos meios é
igual ao produto dos extremos, isto é:

AxD=BxC

Exemplo: A fragdo 3/4 estd em proporcdo com 6/8, pois:

| w
w| o

Exercicio: Determinar o valor de X para que a razdo X/3 esteja em propor¢do com 4/6.

Solucdo: Deve-se montar a propor¢do da seguinte forma:

Soﬂii"i;ﬁ <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<
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RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

A solucdo segue das propriedades das proporgoes:

Xy Xz _xn_x1+x2+---+xn_M_k
P1 D2 Pn P1tp2t+-tpn P
Exemplo

Carlos e Jodo resolveram realizar um boldo da loteria. Carlos
entrou com R$ 10,00 e Jodo com RS 15,00. Caso ganhem o prémio
de RS 525.000,00, qual serad a parte de cada um, se o combinado
entre os dois foi de dividirem o prémio de forma diretamente pro-
porcional?

c_J

10

_C+] 525000
15 10+ 15 25

= 21000

C
0° 21000 —» € = 210000

1]—5 = 21000 —» ] = 315000

Carlos ganhard R$210000,00 e Jodo R$315000,00.

Inversamente Proporcionais
Para decompor um nimero M em n partes le er ey Xn inver-

samente proporcionais a p,, p,, ..., p,, basta decompor este ntimero :

M em n partes X, X,, ..., X_diretamente proporcionais a l/pl, l/pz,
- 1/pn. A montagem do sistema com n equagdes e n incégnitas,
assume que X +X,+...+ X =M e além disso

X1 X2  Xp
171 "1
p P2 Pn

cuja solugdo segue das propriedades das proporgées:

Xy Xy Xn x1+x2+---+xn+ M

1T- 177171 1 171 1 1
— J— J— _+_+...+_ _+_+...+_
p P2 Pn P11 P2 Pn P1 P2 Pn

Regra de trés simples

Regra de trés simples é um processo pratico para resolver pro-
blemas que envolvam quatro valores dos quais conhecemos trés
deles. Devemos, portanto, determinar um valor a partir dos trés ja
conhecidos.

Passos utilizados numa regra de trés simples:

19) Construir uma tabela, agrupando as grandezas da mesma
espécie em colunas e mantendo na mesma linha as grandezas de
espécies diferentes em correspondéncia.

29) Identificar se as grandezas sdo diretamente ou inversamen-
te proporcionais.

REGRA DE TRES H ‘

S IGc5
a solugdo pargseu concurso!

392) Montar a proporgdo e resolver a equagao.
Um trem, deslocando-se a uma velocidade média de 400Km/h,

- faz um determinado percurso em 3 horas. Em quanto tempo faria

esse mesmo percurso, se a velocidade utilizada fosse de 480km/h?
Solugdo: montando a tabela:

1) Velocidade (Km/h) Tempo (h)

400 -
480 - X
2) Identificagdo do tipo de relagdo:
VELOCIDADE Tempo
4004 - 3
4804 - Xt

Obs.: como as setas estdo invertidas temos que inverter os nu-
meros mantendo a primeira coluna e invertendo a segunda coluna
ou seja 0 que esta em cima vai para baixo e o que estd em baixo na
segunda coluna vai para cima

VELOCIDADE Tempo
4004 - 34
4804 - X4
480x=1200
X=25

Regra de trés composta
Regra de trés composta é utilizada em problemas com mais de
duas grandezas, direta ou inversamente proporcionais.

Exemplos:

1) Em 8 horas, 20 caminhdes descarregam 160m3 de areia. Em
5 horas, quantos caminhGes serdo necessarios para descarregar
125m3?

Solugdo: montando a tabela, colocando em cada coluna as
grandezas de mesma espécie e, em cada linha, as grandezas de es-
pécies diferentes que se correspondem:

HORAS CAMINHOES VOLUME
g 200 - 160 1
54 e X4 o 125 1

A seguir, devemos comparar cada grandeza com aquela onde

esta o x.

Observe que:

Aumentando o numero de horas de trabalho, podemos dimi-
nuir o nimero de caminh@es. Portanto a relagdo é inversamente
proporcional (seta para cima na 12 coluna).

a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



